

УДК 94(470)

КРЫМСКИЙ РЕФЕРЕНДУМ

*Козячая А.В., студентка 3 курса экономического факультета
Научный руководитель – Шпак М. М., старший преподаватель
ФГБОУ ВО Ульяновский ГАУ*

Ключевые слова: Крым, референдум, право сецессии, евромайдан, Российская Федерация.

Работа посвящена рассмотрению политического процесса на Украине и полуострове Крым на период февраль-апрель 2014 года.

Шесть лет назад, в марте 2014 года, состоялось историческое событие - воссоединение Крыма и Севастополя с Российской Федерацией. Несомненно, этот факт стал положительным не только жителей полуострова, но и для граждан России. Благодаря присоединению Крыма, Россия получила возможность стратегического контроля над всем черноморским регионом, возвратила огромный курортно-морской район и памятники истории России, символы русской культуры [4, с.44].

Все началось с отказа президента Украины В.Ф. Януковича подписать соглашение об ассоциации страны с Европейским Союзом в дни Вильнюсского саммита восточного партнерства 28-29 ноября 2013 года. В.Ф. Янукович и стоящая за ним группа олигархов стремилась реализовать курс на интеграцию с Европой, но в последний момент они изменили решение, поняв, что ассоциация с Европейским Союзом для Украины означает экономическую катастрофу для всей страны. Эффективнее было заключить договоренность с Россией о 30% скидке на газ, что и собирался сделать В.Ф. Янукович. Такие политические решения вылились в массовые протесты, названные в средствах массовой информации «евромайданом».

Характерно, что следующее, более прозападное правительство А. П. Яценюка не торопилось подписывать это соглашение [1, с.42].

После отказа подписания договора, лидерами парламента была выдвинута идея импичмента В.Ф. Януковича.

22 февраля 2014 года власть захватила коалиция радикальных националистов и либералов-западников. При этом была грубо нарушена Конституция Украины. Новая Рада изменила Конституцию, сменила руководство парламента и МВД, отстранила от власти главу государства.

Новое правительство возглавил А. П. Яценюк, которое заявило о недопустимости использования русского языка как государственного.

Захват националистами власти в Киеве, а также правительственных зданий и складов оружия в других городах вызвал волну демонстраций от Харькова до Одессы [1, с.43].

Крымчане, не принявшие новую власть, организовали акцию протеста у здания Верховным Советом АРК, требуя отделения Крыма от Украины и присоединения полуострова к России. Когда сторонники Евромайдана стали проводить противоположную по целям акцию рядом с пророссийски настроенными жителями, произошла драка. Участники разняли сотрудники милиции.

23 февраля в Севастополе прошел митинг «Народной воли против фашизма на Украине». Своим действием они высказывали недоверие новой власти Украины. И был выбран «народный мэром» - предприниматель и гражданин России А. М. Чалый. В этот же день Крымскотатарский Меджлис провел в Симферополе другой митинг, в поддержку новой власти Киева.

24 февраля глава Севастопольской городской администрации В. Г. Яцуба объявил о своей отставке. При поддержке митингующих А. И. Чалый занял его место.

25 февраля 2014 года Президиум Автономной Республики Крым принял решение о созыве внеочередного пленарного заседания ВС АР Крым, на котором провозглашалась поддержка суверенитета и территориальной целостности Украины, но, вместе с этим, говорилось об ущемлении прав и свобод крымчан.

26 февраля Меджлис организовал в центре Симферополя митинг с целью захвата зданий ВС Крыма и не допущения принятия решения о вхождении в состав России. В ходе митинга Р. А. Чубаров, лидер движения, заявил, что крымские татары не дадут оторвать Крым от Украины. Одновременно здесь же проходил митинг «Русской общины Крыма». Таким образом, перед стенами администрации города столкнулись пророссийские и проукраинские акции, что неминуемо привело к противостоянию. В ходе этого столкновения пострадали около 20-30 человек.

Часть митингующих крымских татар попыталась проникнуть в здание Верховного Совета, выломав дверь служебного входа. Однако дальнейшее продвижение было остановлено российскими военными, не имевшие на тот момент знаков различия на форме. Они вывели на улицу всех людей, находившихся в зданиях, причем сделали это максимально интеллигентно, из-за чего получили прозвище «вежливые люди». В результате столкновения внеочередное заседание Верховного Совета автономии оказалось сорванным.

А. В. Могилёв призвал крымчан не приближаться к захваченным зданиям и сохранять спокойствие, а все политические силы — не допускать агрессии на улицах города. В Крыму было остановлено движение, сообщаемого с Симферополем. В самом городе по тревоге был поднят личный состав внутренних войск и милиции. Она же и оцепила центр города, но не предпринимала никаких активных действий.

Позднее вооружённые люди пропустили в здание парламента депутатов, которые провели внеочередную сессию. Правительство А. В. Могилёва было отправлено в отставку, а новым премьер-министром Крыма был назначен лидер «Русского единства» С. В. Аксёнов. По заявлениям крымских властей, назначение С.В. Аксёнова премьером было согласовано с В. Ф. Януковичем, которого они по-прежнему считали юридически избранным президентом Украины, и через которого крымским властям удалось договориться о помощи со стороны России; украинские же власти позднее объявили назначение нового крымского правительства незаконным.

27 февраля Президиум ВС обратился к крымчанам, в ходе которого объявил захват оппозицией власти в Киеве неконституционным и назначил проведение референдума о расширении прав Крыма на 25 мая 2014 года.

1 марта депутаты городского совета Севастополя проголосовали за поддержку проведения в Крыму референдума о расширении статуса автономии и наделили соответствующими полномочиями координационный совет Севастополя по обороне и обеспечению жизнедеятельности города. В тот же день Председатель Совмина АР С. В. Аксёнов сообщил о переносе даты проведения референдума на 30 марта 2014 года.

Новая власть Крыма, во главе с С. В. Аксёновым призвала Президента России «обеспечить мир и спокойствие» на полуострове. 1 марта В.В. Путин внес в Совет Федерации обращение «Об использовании войск Российской Федерации на территории Украины». В тот же день В.В. Путин получил право на использование Вооружённых Сил России на территории Украины.

6 марта Верховный Совет Автономной Республики Крым принял решение войти в состав Российской Федерации в качестве субъекта Российской Федерации и провести референдум на всей территории Крыма, причём не 30 марта, а 16 марта, вынеся на обсуждение вопрос о будущем статусе Крыма. Одновременно с переносом даты референдума, был утверждён и обновлён перечень его вопросов, что было связано с реакцией киевской власти на решение о проведении референдума. Теперь участникам референдума предлагалось выбрать один из двух вариантов: «Вы за воссоединение Крыма с Россией на правах субъекта Российской Федерации» и «Вы за статус Республики Крым».

Федерации?» или «Вы за восстановление действия Конституции Республики Крым 1992 года и за статус Крыма как части Украины?» (согласно которой Крым являлся самостоятельной административной единицей).

Правом голоса на референдуме были наделены только граждане Украины, достигшие на день голосования возраста 18 лет и зарегистрированные в соответствующей административно-территориальной единице, что не давало возможности гражданам России, проживающим на территории Крыма, принять участие в референдуме.

Бюллетени для проведения референдума 16 марта содержали варианты ответа на трёх языках: русском, украинском и крымско-татарском. Решение на референдуме принималось простым большинством голосов.

11 марта ВС АРК принял Декларацию о независимости Автономной Республики Крым и города Севастополь, в соответствии с которой Крым будет объявлен независимым и суверенным государством [5, с.20].

А 16 марта состоялся долгожданный референдум, не смотря на все попытки противодействия со стороны властей Украины и давления стран Запада. По данным Комиссии Автономной Республики Крым общее количество участников обще-крымского референдума, принявших участие в голосовании - 1 274 096 (83,10 %). За присоединение к России проголосовало – 1 233 002 (96,77 %). За восстановление Конституции 1992 года – 31997 (2,51 %). Количество бюллетеней, признанных недействительными – 9097 (0,72 %) [6].

17 марта 2014 года крымский парламент Крыма официально обратился к России с просьбой принять Крым в состав РФ. Опираясь на результаты референдума, В.В. Путин указом № 147 от 17 марта 2014 года признал независимость Республики Крым, в котором город Севастополь имеет особый статус, суверенным и независимым государством. И уже 18 марта 2014 года был подписан «Договор между Российской Федерацией и Республикой Крым о принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов» в Георгиевском зале Кремля.

21 марта Государственная Дума РФ приняла закон от 21.03.2014 № 6-ФКЗ «О принятии в Российскую Федерацию Республики Крым и образовании в составе Российской Федерации новых субъектов - Республики Крым и города федерального значения Севастополя».

Отношение государств – членов ООН к крымской проблеме формально было выражено в Резолюции Генеральной Ассамблеи ООН № 68/262, от 27 марта 2014 года. За резолюцию, не признающую, по сути, самоопределения Крыма, проголосовало 100 стран, 11 стран проголосовали против резолюции и 56 стран воздержались. Показательно, что

67 стран не поддержали резолюцию [2, с.19].

В мире остается спорным вопрос о проведении референдума в Крыму.

Крым ссылался на статьи 6, 18, 28 и 38 Конституции Украины, закрепляющие право граждан Украины на участие в референдуме и относящие организацию и проведение республиканских (местных) референдумов к ведению АР Крым. В свою очередь, украинские власти считают назначение и проведение референдума о самоопределении Крыма антиконституционным, ссылаясь на ст.73 Конституции Украины, которая гласит, что вопросы об изменении статуса территории страны или ее части решаются исключительно на всеукраинском референдуме.

Также Крым настаивает на праве народов на самоопределение, - одно из положений Устава ООН и других международных документов, закрепляющих право сепарации. В Декларации содержится также ссылка на положение, что «одностороннее провозглашение независимости частью государства не нарушает какие-либо нормы международного права». Это положение было подтверждено Международным судом ООН 20 июля 2010 года в отношении Косово [2, с.19].

Спустя шесть лет положительными итогами крымчане выделяют общее улучшение жизни и материального положения, обеспечения мира и развитие инфраструктуры, в частности, строительство Керченского моста.

Библиографический список:

1. Алексеев, Д. Ю. Некоторые особенности политического процесса на Украине / Д. Ю. Алексеев, Т. А. Васильева, Е. Е. Нечай // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. – 2015. – С. 39-44.
2. Вельяминов, Г. М. Воссоединение Крыма с Россией / Г. М. Вельяминов, Н. Н. Вознесенская // Закон и право. – 2019. – С. 15-24.
3. Самигуллин, В. К. Крым: историко-правовой аспект / В. К. Самигуллин // Проблемы востоковедения. – 2014. – С. 13-19.
4. Храмцова, М. В. «Крымская весна»: Крым наш! / М. В. Храмцова // Архонт. – 2017. - № 3. – С. 44-46.
5. Чернявский, С. И. Россия-Украина: ретроспектива постсоветских отношений / С. И. Чернявский // *Juvenis scientia*. – 2017. – № 3. - С. 13-21.
6. Результаты обще-крымского референдума. - 2014. – URL: <https://www.rada.crimea.ua> - официальный сайт Верховного Совета Крыма до 2014 года.

CRIMEAN REFERENDUM

Kozyachaya A.V.

Key words: *Crimea, referendum, secession law, Euromaidan, the Russian Federation.*

The work is devoted to the consideration of the political process in Ukraine and the Crimean peninsula for the period February-April 2014.